农业农村部部署推进粮食生产全程机械化

为充分发挥农业机械化在粮食生产中集成技术、 节本增效、提质减损、稳产增产等方面的重要作用,农 业农村部办公厅近日印发通知,部署抓实抓细全程机 械化各项工作,为夺取2021年粮食丰收提供粮食生产

通知指出,当前我国农业生产进入机械化主导的 新阶段,各主要粮食作物耕种收综合机械化率均超过 80%,但双季稻栽植、粮食产地烘干等环节和丘陵山区 机械化尚有不少短板。各级农业机械化主管部门要集 中力量补短板强弱项,全方位提升粮食生产全程机械 化水平,为粮食稳产增产贡献机械化力量

通知要求,要重点抓好五个方面工作。一要着

春耕不等人,农时贵如金。眼下,农

机装备正成为春耕生产的"主力军"。为

减少农机安全隐患,我区积极开展农机送

检下乡服务,为农机手提供拖拉机、联合 收割机安全检验、政策性农机保险、安全

知识培训及体检等服务,解决了农机"进

城难、检审难"问题,为春耕生产夯实了安

农机便民服务。得知这个好消息,郭猛 镇的农机手吴书忠一大早就到送检地点

排起了队,农机保险、农机年检、安全宣 讲……不一会儿,吴书忠就顺利办好了 相关年审手续。 吴书忠告诉记者,农机 送检下乡服务,让他们这些农机手少跑

腿,不跑腿就能办好相关手续,帮他们免

费机具检验,提供驾驶人体检服务,省

日来,区农业综合行政执法局会同保险公

司、高新区盐龙街道社区卫生服务中心等单

位在全区开展农机送检下乡服务活动。服

务过程中,区农业综合行政执法局通过发放

农机安全宣传资料、观看宣传展板等方式,

广泛宣传农机安全知识。同时坚持"人、机、

证"三见面的原则,按照标准严把安全技术

时值春耕备耕、机具检修关键时期,连

时、省事、还省钱,提供了很大方便

近日,区农业综合行政执法局的农 机送检下乡服务团队,来到郭猛镇开展 力补齐重点区域粮食生产全程机械化短板。深入开 展主要农作物全程机械化推进行动,围绕双季稻机 械化移栽、玉米籽粒机收等薄弱环节和丘陵山区、种 业机械化短板,推广应用一批高适应性技术装备和 全程机械化生产模式,提升粮食生产效率效益。二 要积极推广用地养地结合型机械化技术。深入实施 东北黑土地保护性耕作行动计划,推动秸秆覆盖免 少耕播种机械化技术应用提质扩面,进一步减轻风 蚀水蚀,培肥地力,持续促进粮食稳产丰产。组织实 施农机深松整地1亿亩以上,助力耕地质量提升 三要多措并举推进机械化节粮减损。加强收获机械 检修,保持机械良好作业性能。开展机收作业质量

标准宣传及培训,加强在用联合收割机质量调查,引 导农户选用适宜机械、机手规范操作、企业改进产品 性能,提升机械化应急抢种抢收能力,进一步降低粮 食损失。四要精心组织重要农时农机作业服务。紧 扣春耕、"三夏""双抢""三秋"粮食生产需要,突出 精细管理,针对性做好机具调度,保障机械化生产活 动高质高效进行。五要充分发挥农机购置补贴等政 策支持引导作用。提高重点区域薄弱环节机具补贴 额,将水稻育秧、粮食烘干等成套设施装备纳入农机 新产品补贴试点。加强薄弱环节农机作业补贴支持 力度,加快绿色高效机械化生产方式应用,促进粮食 生产高质量发展。 (来源:《农民日报》)



日前, 龙冈镇新时代文明实践所组织机关志愿服务队 10 多名青年志愿者, 来到冈北管理区果农的梨树 园,帮助果农抢抓花期和晴好天气,突击对茌梨、鸭梨传花授粉,为秋季丰产丰收打好基础。

草莓春管四提示

撤防寒物。草莓萌芽生长期,一般在2月下旬至 3月中旬。可在芽即将萌发前,撤除防寒物,过迟易伤 草莓新茎。下层用地膜覆盖进行防寒处理的园地,宜 在3月份萌芽时,按苗破膜,将苗株提至膜上生长。

中耕除草。在早春撤除防寒物后,要及时进行 中耕松土和除草,以利于土壤通气和微生物的活动。

促进有机物的分解,提高土壤养分。

农业农村部日前出台文件明确, 计划到2025年, 育种创新取得重要进 展,培育一批有自主知识产权的核心 种源和节水高抗新品种

据介绍,为落实好"打好种业翻身 ',未来将加快推进品种培优,加快 选育一批新品种,重点推进"四个一

首先是发掘一批优异种质资源, 开展全国农业种质资源调查,抢救性收 集一批珍稀、濒危、特有资源和特色地 方品种,对现有打农作物种质资源、畜 禽水产种质资源开展鉴定评价,遴选优 异育种材料,加强农业种质资源库建 设。其次是提纯复壮一批地方特色品 种。针对当前地方正在推广应用的大 豆、小麦、生猪等农作物与畜禽良种,采 取品种选择、比较试验、原种繁殖等技 术措施,加快提纯复壮一批品种。

再有是选育一批高产优质突破性 品种,启动重点种源关键核心技术攻 关和农业生物育种重大科技项目,实 施新一轮畜禽水产遗传改良计划,自 主培育一批突破性品种,加强育种领 域知识产权保护。

此外,建设一批良种繁育基地,推 进西北国家杂交玉米种子生产基地和 西南国家杂交水稻种子生产基地建设, 在适宜地区建设一批区域性果菜茶等 园艺作物良种苗木和畜禽水产良种繁

农业农村部下发通知

2021年农民合作社质量提升整县推进试点

为贯彻落实党中央、国务院关于突出抓好农民合作 社发展的有关精神,2018年10月农业农村部启动了农民 合作社质量提升整县推进试点工作,先后确定2批158 个试点单位,试点工作进展顺利,取得了初步成效。按 照 2021 年中央一号文件关于推进农民合作社质量提升 的要求,农业农村部决定继续强化农民合作社质量提升 整县推进试点工作,扩大试点范围。

据悉,2021年全国拟新增240个试点县(市、区)作 为试点单位。各省级农业农村部门于2021年3月31日 前,将等额推荐的试点单位名单、初审合格的试点实施 方案报送农业农村部。农业农村部在审核各试点实施 方案的基础上,研究批复试点单位名单。

试点地区将围绕发展壮大单体农民合作社、促进联 合与合作、提升县域指导扶持服务能力等三方面13项任 务展开。在发展壮大单体农民合作社方面,包括强化规 范建设、拓展业务范围、丰富出资方式、强化服务功能等 四方面内容。在促进联合与合作方面,包括推进区域性 联合、推进行业性联合、引导家庭农场组建农民合作社 等三方面内容。在提升县域指导扶持服务能力方面,包 括构建扶持政策体系、加强示范引领、建立健全辅导员 队伍、创建农民合作社服务中心、深化社企对接、畅通退

春耕农机维护保养有诀窍

检验关,拖拉机运输机组一律上检测线检测,对于不达标

'亮尾工程"要求,张贴反光标识。今年还新增前照灯灯

光强度性能检测,合格后方可进行制动检验,现场喷放

大字码及"严禁违法载人"标识。另外还在活动现场提

供农机政策性保险,体检等便民服务。据了解,本次农

机送检下乡服务活动于3月15日正式启动,至4月下旬

全部结束。截至目前,共送检拖拉机150多台,换发驾驶

证32本,签订责任状200余份。

据悉,区农业综合行政执法局严格执行全省实施的

或存在安全隐患的拖拉机及时告知并说明整改要求。

机油只知补充而忽视质量检查。殊不知长期使用的机 油中含有大量的氧化物和金属屑,造成润滑性能降低, 零件磨损加剧。

2. 只保养空气滤清器,不保养排气管和消声器。有 的驾驶员从不清除排气管道及消声器内积炭,致使积炭 过厚,排气截面积减小,造成废气排不尽,新鲜空气进不

3. 冷却水只管添加,不管冷却效果。有些驾驶员从 不清除水垢,虽然冷却水很足,但冷却效果却很差。

4. 只注意柱塞偶件和喷油嘴针阀偶件的质量,不注 意出油阀偶件的质量。出油阀的作用一是密封,即将柱 塞油腔与高压油管隔开,以免回流;二是停止供油时迅 速减压,保证喷油嘴断油干脆。出油阀偶件质量不好或 磨损后,会造成柴油机许多故障

5. 只注意气门和气门座的状态,不注意气门弹簧的 质量。气门漏气时,人们往往只检查气门和气门座,而忽

及时追肥。草莓萌芽前进行第一次追肥,要将 肥料溶解在水中再使用,避免伤根。

防治虫害。早春草莓萌芽生长期,开始每隔7~10 天喷施新高脂膜600~800倍液,防止病菌侵染,提高光 合作用强度,保护作物茁壮成长。(来源:中国农科网)

盐渎街道依托科技支撑助力备耕春种



"花吉千亩葵园经过前期整地熟化土壤,疏浚墒沟 水系,追施有机肥料等备耕工作,从3月10日开始,突 击一周时间,向日葵机械化播种全部结束。"3月18日, 王加兵告诉笔者。"如今向日葵种植、管理、收割、产后 深加工全部采用智能化机械作业,不但效率高、成本 低,而且让农业技术派上了大用场。"

在125省道花吉段的一个数十亩钢结构控温大棚 五六个村民正在制钵、下种、盖土、覆膜,对观赏性苗 木进行培育。一排排无土栽培草莓架旁,10多个女青年 领着小孩正在兴致勃勃地采摘着新鲜的草莓。据介绍, 在这个草莓龙虾复合种养基地,龙虾和草莓共享热能, 降低了生产成本,最大程度利用了生产空间,可使亩均 收益最大化。同时降低了草莓栽培、采摘过程中的劳动 强度,方便管理,减少病虫害发生,并利用草莓光合作用 吸收二氧化碳产生氧气,改善大棚内的"小气候",非常 适合观光采摘、科普教育,项目可复制可推广

在万亩育供秧基地,三台机械正在紧张有序地进行

育供秧可供本地及周边大冈、郭猛等镇万亩秧田的秧苗 供给,秧苗供不应求。在同桂村葛家组一个连片麦地 里,一架植保飞机正在喷洒药剂。"我们村干部牵头流转 土地领办集体农场。由于年轻人全部外出务工,所以我 们就想到了使用无人机喷药除草的办法。一架飞机每 天作业500亩,既节省开支又方便操作,这个办法很受群 众欢迎。"同桂村党总支书记陈芳如是说。

针对近期连续阴雨低温对农作物生长造成一定影响 的实际,街道农村部门提前制定预案,组织技术人员全部 深入村居、农户、田间地头,面对面、零距离指导村民做好 保温、降渍、施肥等补救措施,确保夏熟丰产丰收。

与此同时,盐都区农业农村局相关部门联合街道 农业中心对辖区种子、农资市场进行专项检查,打击经 营假冒伪劣商品等违法行为,切实维护农民利益。

